

К 70-ЛЕТИЮ ОСВОЕНИЯ ЦЕЛИННЫХ
И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

Командировка в целинный совхоз

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об увеличении производства зерна в 1954-1955 гг. за счёт освоения целинных и залежных земель» было принято в марте 1954 года. С этого началось масштабное освоение непаханных плодородных земель страны. Работы прежде всего велись в Казахстане. Были определены и районы целины в Поволжье, Сибири, на Украине, Урале и Дальнем Востоке. Всё начиналось с создания на голом месте совхозов, безо всякой предварительной подготовки, при полном отсутствии инфраструктуры – дорог, зернохранилищ, квалифицированного персонала, не говоря уже о жилье и ремонтной базе для техники.

Вот какие воспоминания об этом оставил почётный гражданин Первомайского района, отличник просвещения РФ, ныне покойный Виктор Максимович Шестаков.

«После окончания зенитно-артиллерийского военного училища в г. Чкалов (ныне Оренбург) я нёс службу в Уральском военном округе. В 1956 году Министерство обороны приняло решение оказать помощь целинным совхозам в уборке урожая. Юг Урала и север Казахстана стали местом очередной моей командировки. Эшелонам по железной дороге доехали до станции Шильда. Затем автобусами – до целинного совхоза «Комсомолец». Разбили палаточный лагерь недалеко от места работы. На обустройство быта ушли сутки.

Зерновые совхоз убирал раздельным способом, одновременно работало 35 комбайнов. Подработка зерна и его складирование шли на огромной площадке. К ней была подведена линия электропередачи, имелись все необходимые механизмы. Работали мы в две смены двумя взводами одновременно. Один взвод занимался скирдованием соломы. Ребята быстро освоились и работали успешно. Другой на току принимал зерно от комбайнов, сразу же его очищал и транспортёрами засыпал в бурты. Интересно было видеть, как зёрна пшеницы твёрдых сортов, как вода, стекали в кучи для хранения. Уже глубокой осенью все бурты приобрели зелёный цвет, казалось, зерно будет гореть, но стоило убрать проросший слой, и сразу было видно, что зерно ведёт себя прекрасно. В тот период элеваторы ещё не были построены. Вывозить зерно на большие расстояния просто не успевали, не хватало техники. Автоколонны самосвалов вывозили урожай из

совхозов практически всю зиму.

Питались мы в командировке замечательно. Недалеко от нашего лагеря находились две огромные отары овец. Мясо на столе было всегда свежее. Все необходимые овощи нам завозили, а готовили мы сами. Ежедневно ходили в баню. Поскольку выходных не было, а баня находилась на центральной усадьбе, двумя автобусами мы ездили мыться в четверг и пятницу. Бельё для нас стирали в прачечной. Все были довольны. Во время пребывания в совхозе никто не заболел, никто не получил взысканий. За эту командировку я был награждён знаком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель». Что интересно, в следующем, 1957 году, в совхозе «Комсомолец» прошли съёмки известного кинофильма «Иван Бровкин на целине».

В 2009 году мне довелось поездом проехать по местам целинной командировки. На пути лежала знакомая станция Шильда. Как изменились эти места! Центральная усадьба совхоза «Комсомолец», которая раньше находилась в голой степи, оказалась на самом берегу Ириклинского водохранилища. Оно появилось после строительства Уральской ГЭС в верховьях реки Урал. Везде видел современные элеваторы. Нужда хранить зерно в буртах или везти далеко в Оренбург отпала. Вот только одно – почему-то там, где раньше зрел урожай, было слишком много свободной, заросшей земли. Она вновь ждала целинников».

**Материал подготовила
Л.М. Шестакова,
ведущий специалист
муниципального архива**

(Использованы документы из личного архива В.М. Шестакова и его книга «Крутые повороты (А как это было?)» (Издательство Томского ЦНТИ, 2011 г.)